



# 來自企業的肯定 破除私校魔咒

《Cheers》雜誌剛發佈最新臺灣1000大企業最愛大學生的調查，淡江大學再度蟬聯私立大學之冠，同時也超越大部份國立大學，為所有總評比中的第8名，這樣的調查為淡江的辦學績效做了最佳的成果驗收，也肯定了我們「國際化、資訊化、未來化」的既定政策。誠如該雜誌總編輯所說：「這幾年私立大學的發展，愈來愈受到各界重視，淡江大學表現有目共睹。」所以，淡江大學的成就應是所有淡江人的榮耀與喜悅。

檢視《Cheers》雜誌所作調查的內涵：分別是專業知識與技術、具有國際觀與外語能力、團隊合作、穩定度與抗壓性、具有創新能力、學習意願強與可塑性高、具有解決問題的能力等7項。本校在團隊合作和穩定度抗壓性兩項的表現特別突出，其餘也都在水準之上。如果說大學人力的養成關乎國家社會未來的興衰，那淡江大學的成功也牽動了臺灣社會未來發展的榮景。眾所周知：私立大學的資源遠不如國立大學的充沛，部份學生常常以學費高低和國立與否，來做為選擇就學的優先次序；加以整體教育政策的偏差使得大學林立，而素質卻普遍不振。大學人才的培育跟不上社會整體的需求，部份該是引領社會成長的大學變成滿足文憑虛榮的洗錢場，更遑論支撐國家發展

的人才庫。所以私立大學能堅持教育理念而卓有績效，就顯得特別可貴並具有指標意義。

整體而言：進入淡江大學就讀的學生並不是世俗眼中的頂尖學生，但是從淡江大學畢業投入職場後，卻成為企業的最愛，這就是教育最大的價值，也是淡江足以傲人之處。雖然我們無法得到臺大、成大、清大、交大等動輒百億的天然經費，也不會是高中明星學校學生的第一志願，可是我們依然用上可能的資源，開發學生的潛能和動能，將淡江型塑成優良高等學府，也將學子培育成國家棟樑，示範了私人興學的崇高理想。

縱觀這次的調查，我們除了肯定執事者的努力與成果之外，也提出了以下看法：

第一、教學是學校最重要的活動，只有不斷的持續教學革新，才能塑造優良學風，並培養出有豐厚專業知能的畢業生。為了讓學子的專業知識得到社會最快的信賴，我們支持嚴格而有效率教學活動。我們應該往前評比求進步，不可後觀自滿而停頓。每一位淡江畢業生都代表了淡江大學的品牌，唯有不斷創造優良產品，才能永續經營並得到認同。

第二、專業課堂學習之外的通識養成，是健全教育的重點，

也是學生進入職場所必備的人格穩定度教育過程。所謂通識也不應只是上過幾門核心課程，或是清掃校園的服務課程而已，而是需要通盤檢討潛在課程的理念與實施，適度和社區結合，使學生得到更多教室之外的人格培育。

第三、雖然三化政策的正確性已無庸置疑，但是對所有系所的全盤實行仍應持續強化，例如第二外語、國外留學、多媒體教材等措施，都應該鼓勵並要求貫徹，而不是停留在部份相關系所的試辦。如此方能將三化政策落實學生的成果上，進而為其職場生涯奠基。

雖然這次評比淡江仍是私立大學之翹楚，可是這五年以來我們的總排名一直在七、八名之間遊走，並沒有突破性的成長，這也相當程度的顯現出，我們正處於優良穩定要邁向突飛猛進的瓶頸。由於排名在淡江之前的學校，都是國家投入大量資源的國立學校，我們想迅速超越有其相當大的難度，但只要能善用我們無限的人力資源，和五十多年來養成對淡江的向心力，揚厲奮發，再一次創造淡江另一頁傳奇，相信淡江大學日後將和國際名校一起評比，淡江大學也將成為高等教育的金字招牌。

## 校園視窗

淡水校園 <<<<<< 知識之城

### 法國新魯汶大學 上週一蒞校交流

法國新魯汶大學姊妹校校長Prof. Bernard Coulie，上週一（17日）偕同國際關係副校長Prof. Michel Francard和國際關係處亞洲部門負責人Dr. Thierry de Waha Baillonville，於聲聲國際會議廳與本校進行學術交流，校長張家宜、行政副校長高柏園、法語系主任蔡淑玲及國交處主任陳惠美與會進行座談。本校提及雙碩士計畫，新魯汶大學表示雙碩士涉及歐盟法規，須再研究，兩校對雙碩士計畫將再進一步討論。

法國新魯汶大學於2000年11月與本校簽訂姊妹校，目前已有本校法文三陳亭亭至該校當交換生，今年9月歐研所二年級林佑穎也將前往該校，進行一年的交換研習。（邱湘媛）

蘭陽校園 <<<<<< 智慧之園

### 第4學季開學典禮 模仿秀 帶動唱統統來

蘭陽校園第4學季開學典禮於上週三（19日）舉行，創業發展學院學生上台表演模仿秀並進行帶動唱，有趣的內容讓台下師生不勝莞爾，創發院院長李培齊也在典禮中致詞鼓勵，期許同學能在新學季的開始努力讀書，讓學業成績更上一層樓；而全球化研究發展學院院長陳國華帶領多元文化與語言學系胡映雪及其他3位教師，分別以「We have a dream」為主題，用英文發表簡短心得，期許及勉勵同學們，能在新的學季中做一個成功且有夢的學生。（蘭陽校園）

### 書畫家作品妝點校園 展現濃濃藝術味

蘭陽校園藝術家周澄以淡水蘭陽景致做成了龍門對聯，掛於校園主任室，並書寫文徵明五言詩及辛棄疾七言鶴鳴天詞，分別掛於創發院、全發院院長室，且邀請書法家（前書法協會理事長）連勝彥先生節錄行書作品，掛於5樓教師研究室之交誼廳，以提升校園藝術氛圍及美化校園環境。（蘭陽校園）

台北校園 <<<<<< 知識之海

### 原住民助理保育人員培訓班 規劃中

中華基督教長老山宜總會收容許多原住民的孤兒，為了照顧這些孤兒，該會已徵求一些原住民義工共襄義舉，但這些義工並不具備保育專業知識，為此，會長林國棟博士委託本校成人教育部規劃「原住民助理保育人員培訓班」。成人教育部主任施國威為了響應林會長的善心，本校已義務規劃課程，並找尋專業師資等實際行動來表示支持，至於正確開課日期，則要與該會進一步商榷後才能決定。（進修教育中心）

### 華語文能力測驗 歡迎外籍生報名

由於外籍人士在台學習華語人數逐年增加，為了檢定其華語文能力的程度及水準，使受試者能取得華語文能力的證明，本校自95年4月1日起至97年3月31日被評選擔任全國華語文能力測驗推廣中心之一，主要包括全國大會考、預先測試宣傳；接受考生報名、考生資料建檔；考生報名諮詢服務；代收報名費用等4大業務。最近一期的華語文能力測驗時間為4/24、25日，外籍學生有意參加請洽詢電話02-23216320轉51-54。（華語中心）

### 暑期海外研習團說明會 週三起陸續舉行

本校暑期海外研習團創於民國74年，一直受到各界的肯定，為了使學生能進一步了解今年本校暑期海外研習團特色，成人教育部訂於4月26日及5月10、12、17、19、24、26日在淡水校園舉辦多場說明會，而台北校園說明會則採直接電話預約方式，預約電話：02-23216320轉51-54，歡迎同學踴躍參加，查詢網址http://www.dce.tku.edu.tw。（推廣教育中心）

### 日語中心歸零班 暑假開課

日語中心每年暑假都會開設「歸零班」，這是專為具備日語學習經驗並欲加強基礎能力的學生與社會人士所開設的，將學員過去所學放空、歸零，並藉由重新檢驗發音、文法句型，來強化基礎，提昇進階中高級時的學習能力。採週六、週日上課，全部課程共計104堂，授課方法以整理、分析、歸納為主軸，並配合學員需求授課，指出台灣學生易犯之錯，提供記憶方法及口訣，意者請電洽02-23216320轉51-54。（日語中心）

網路校園 <<<<<< 探索之域

### 本校將申請網路碩士在職專班認證

為因應日前教育部所公佈「數位學習在職專班試辦計畫」，本校於4月11日舉辦的94學年度遠距教學發展委員會中決議通過，將以「中小學教師在職進修碩士專班」及「商管碩士（EMBA）在職專班—全球華商經營管理專班」課程，向教育部申請數位學習課程及教材認證。一旦通過教育部認證核准後，即可對外開課，上班族將可不再受時間限制，透過國際網路的數位學習方式取得學位。「數位學習碩士在職專班課程」開辦課程通過認證後，將會公告實施，詳情請上網http://cyber.tku.edu.tw。（遠距中心）

# 舞動生命 讓愛飛揚 志工新體驗 青春不留白

◎文/王頌 ◎攝影/涂嘉翔 王頌

台灣外交替代役男連加恩在非洲大陸從事醫療服務的故事，感動了許多人；南亞海嘯後，許多公益團體發揮大愛精神，募得龐大資金幫助災民重建新生活；總統陳水扁自2001年也把520總統就職紀念日訂為「台灣志工日」，呼籲大家「挽袖當志工」；越來越企業人士、歌手、演員紛紛分享他們擔任義工/志工的經驗，到底這種「不支薪社會服務」的魅力在哪裡？當這個社會富者愈富、貧者愈貧時，我們能做些什麼來幫助需要幫助的人呢？

只看到付出的代價，卻忘了自己從中所獲得的東西，當志工是一種分享、一種不可言傳的體驗。

人生的轉變，往往來自不經意之間，一件小事或一個觀念也足以改變人固有的想法，就像物理系碩一楊元欣所分享的，他從服務中收穫許多，得到的反而比付出的還要多，所以到現在，他根本不覺得他是一位在幫助別人的志工。

## 時間分配觀念

相較於大多數當志工的人是誤打誤撞，法文二黃韻璇一開始就是有目標要進入這個世界，她一開始是看到報紙上的徵人廣告，報名甄選後接受培訓，從此開始了她的志工生涯。

金車教育基金會的服務項目之一，就是到偏遠地方去教小朋友英文及帶團體活動，藉由假期來彌補因為城鄉差異而落後的孩子，以及成立收費性營隊，在南投等地設立營區，讓全省的小朋友來參加營隊，體驗美式教學及全英語環境，讓小朋友的寒暑假不再只是才藝班跟堆積如山的學校功課。

當初黃韻璇加入金車教育基金會當志工，是因為她本身喜歡小孩，而且她希望藉由當志工，可以多認識許多不一樣的人，並培養活動經驗，但想像與實際畢竟不同，真正加入志工，參與營隊服務後，她才發現營隊從生活起居的訂定、管理及志工間彼此的協調溝通，樣樣都是考驗。

雖說如此，黃韻璇在服務過程，學習到和別人溝通的技巧及如何控制自己的情緒，現在她即使服務時再怎麼累，或是夥伴間有爭執，她都能以平常心看待。黃韻璇提出了一個重要觀念——當志工前需要有良好的時間規劃表，如果不是只當一天兩天的志工，沒有周全的時間規劃，那麼所有的事情都會擠在一起，本末倒置不是件好事，也不是原本想追求的成果。

服務是什麼？對黃韻璇來說，就是盡自己之力回饋社會，她說：「獲得什麼不重要，重要的是，我們身為社會的一份子，得之於人者太多，如果我們有一點點能力，也該是我們出力的時候了。」



黃韻璇 (金車教育基金會志工)

## 以圓融化解冷漠

大部分的人都聽過慈濟，你可以看過他們在社區作資源回收，或在大愛電視台的連續劇裡看到真實的志工故事，各個大學也有慈濟大專青年社。

慈青社社長化材三邱育明說：「高中時從電視得知慈濟這個團體，認為慈濟這個團體，正潛移默化著台灣社會，將其導向一個溫暖的正途，所以就很嚮往志工生活，一進淡江之後，就馬上加入慈青社。」慈青社要服務的項目很多，比如帶領正德國中的學生去做資源回收、至八里地區的社福機構服務，以及到花蓮慈濟醫院當志工。邱育明身為社長，在辦活動及選幹部上，自然會遇到許多人事上的問題，但他學會以圓融去化解人與人之間的冷漠，這是在加入慈濟後才學會的，他計畫畢業後要一直待在慈濟，成為一輩子的慈濟人！

慈青社副社長化材三林雅萍進社的原因很妙，原先她只想和直屬學長借課本，剛好這位學長參加慈濟社，在因緣際會之下，她就這樣一頭栽進去。林雅萍說：「加入慈青社最大的收穫，就是讓我更懂得人與人之間的應對進退，並且能更設身處地地關懷別人。」

來到慈青社服務了一段時間後，林雅萍有一種消極的心情，迷惘自己當初加入的目的，但是沉潛下來仔細想過後，她認為重新再付出的感覺是美好的，她說：「能為這個日漸冷漠的社會，注入溫暖的泉源，是非常有意義的。想要長期擔任志工，就應該懂得在不同的階段，適時地把自己歸零，並重新調整心情。」

## 付出都是值得的

教科系系友許柏恩在高中時代代表學校參加「慶祝青年節歌聲警活動」，因而認識了當時在救國團工作的葉大哥，這次的活動啟蒙了許柏恩，也奠下他後當志工的帶隊生涯。

相較於時下大學生參加救國團活動的人數銳減，究竟當時的救國團有什麼魅力？許柏恩說：「當年的大學生沒有太多外務、沒有線上遊戲，最大的娛樂就是參加暑期救國團活動。」所以他上了大學後，就開始體驗那樣的生活。現在回想起來那段服務的日子，許柏恩仍然記得他第一次帶的團隊遊戲、營隊中發生的故事、與夥伴相處的點點滴滴，這些都深植在他的腦海裡。他印象最深刻的是，許多叛逆的小朋友，經過救國團幾天的營隊訓練後，卻變得十分乖巧，這點讓他覺得付出都是值得的。

許柏恩說：「我比一般人多了許多機會，去了解別的人生。」在帶營隊的過程中，他不知不覺地參與了別的人生，而自己也在其中不停地自我反省與成長。

除了帶營隊之外，他也擔任過山訓助教，並舉辦園遊會活動，這也讓他有機會找到一個磨練自己，並從中展現自己才能的舞台。他從舉辦各式的活動中獲得成長及成就感，這也是為何能一直擔任志工的原因，他說：「如果當年沒有選擇當志工，那麼，今天或許就不會有這麼精彩的人生。」



許柏恩 (救國團志工)

## 我也要當志工！

看到上面這些志工的心路歷程，你心裡是否也揚起了想當志工的念頭呢？學校或是許多校外非營利機關團體，都提供許多管道可以供同學加入志工的行列：

1. 在學校當志工：當志工，何不利用課餘時間，從校園做起呢？學生事務處諮輔輔導組、圖書館不定時的甄選志工/義工。另外，服務性社團也是一個不錯的選擇，可以依個人的興趣來選擇，比如大地環保工作團、慈青社、各地的返鄉服務隊等。

2. 海外新體驗：到國外當志工可以體驗完全不同的異國生活呢！你可以上「國際青年文化交流協會」（http://www.icyc.org）網站查詢，這個協會提供超過34個國家，並結合民間和義務工作的交換計畫，為的是推動「世界公民本一家」的概念，如果有興趣到國外擔任志工的同學，可以向該網站提出申請，或到該協會在各地辦事處索取資料。

3. 網路找資訊：只要在搜尋網址打上「志願服務」相關的關鍵字，例如：志工、NPO（非營利組織）、NGO（非政府組織）等，即可以查詢到許多關於徵求志工的網站，較有名的志工大站如：人人公益網的「我要當志工」（http://www.give.org.tw/Volunteer/index.asp）和eNPO青年福利社（http://www.enpo.org.tw）和台灣公益資訊中心（http://www.npo.org.tw/index.asp）等。

服務是什麼？服務就是用不自私的心，全力幫助別人，不求回報、不求結果的，最重要的是在付出的過程中，自己能得到什麼啟發，許多人往往把結果看得太重，而忽略了其中寶貴的經歷。

服務最大的好處，就是從過程中改變自己的思維，讓自己有機會去做和平常不一樣的事情，讓自己重新發現新的價值，讓生活更有意義！同學們，不要猶豫，哪怕只是捐一張發票，都是在幫助別人。

## 把服務當作充電

物理系碩一楊元欣在高一時認識了當時在青年社會服務協會工作的志工——本校中文系畢業校友馬慧純，當時馬慧純邀他擔任該協會的志工，他只是單純的答應，沒想到這個允諾，卻對他往後的人生態度有著很大的轉變。



楊元欣 (青年社會服務協會志工)

楊元欣和協會的其他志工，有空時就會到位於八里的樂山療養院，陪院童們玩遊戲，並在特別節慶時到院裡帶團康活動，那裡收養的大多是智能不足的孩子。

他和夥伴們前往那兒服務，為的是想替這些院童帶來一些快樂。他把服務當作充電，認為從別處喪失的能量可以從這裡找回來，為人服務讓他找到生命的動力。

從事志工工作之後，楊元欣從一個原先只看到自己、以成績評斷一個人的學生，開始發現人的才能不是只有展現在功課上，他高傲幼稚的想法已不復存在，轉而成為成熟、內斂，楊元欣想都沒想過，當初當志工的決定會改變他一生。

當然，挫折還是有的，在當志工時，難免會有一種「我為什麼要做這麼吃力不討好的工作」的過渡心態，當興趣變成了一種責任身上的責任，他也曾經有想退縮、逃跑的時候，但是當他看到比他晚來的後進，在這條路上跌倒、又重新爬起來，堅持下去的成果，讓他深思，自己是否還有能力面對？

再次回到服務的崗位，讓他有了新的體悟：服務應該是雙方都有回饋的一種表現，人往往

# 2006 淡江大學暑期遊學團

澳洲昆士蘭大學英語研習團  
美國加州大學洛杉磯分校個人遊學  
美國紐約大學文化體驗團  
英國牛津大學英語研習團  
英國倫敦/愛丁堡雙城藝術餐宴

加拿大溫哥華/惠斯勒泰姆德國際學院雙城計  
加拿大維多利亞大學英語研習團  
英國劍橋/愛丁堡/法國巴黎三城記  
日本北海道/東京雙城日語研習團  
美國西雅圖華盛頓大學英語研習團

日期	時間	地點
4/26	12:30-14:00	商管大樓 408 室
5/10、12、17、24	12:30-14:00	文院 L522 會議室
5/19	12:30-14:00	商管大樓 01012 室
5/26	12:30-14:00	醫醫 1701 會議室

主辦單位：淡江大學成人教育部 網址：www.dce.tku.edu.tw  
地址：台北市華華街 199 巷 5 號 報名專線：02-2321-6320  
轉分機 51-54 或 37、38

# 選擇碩士 創造優勢 碩士網路團報 起跑



只要您於線上報名碩士研究所全修課程，並於一週內至碩士繳清學費，即可享有三重好禮連送囉！

- 第一重：只要您於碩士網站上報名研究所全修課程，即可享有學費10人團報優惠價(可優惠2000元現金禮券)。
- 第二重：如果您能於一週內繳清學費，還可再享有1000元現金折扣囉！
- 第三重：最後再加贈您英文思英語出版之「全民英檢中級必考字彙隨身寶典」壹本。

*4/01~4/30限時搶報*		*4月份新班開課*	
動力學	4/22(六)	應用統計	4/22(六)
文法	4/22(六)	文法	4/22(六)
歷史	4/22(六)	歷史	4/22(六)
英語教學	4/22(六)	英語教學	4/22(六)
教育學	4/22(六)	教育學	4/22(六)
外語	4/22(六)	外語	4/22(六)

碩士團報每週四大學城71旁  
專辦：理工所、商管所、教育所、外文所、中文所、外交特考  
地址：台北市漢口街一段51號1樓 電話：(02)2388-0415  
網址：www.growth.com.tw